

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y coranucados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro métno al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 31 de Julio de 1896

LOS FERROCARRILES NAVARROS

De propósito dejamos de mencionar en nuestro primer fondo de anteaer la cuestión de ferrocarriles.

Encarriado EL LIBERAL NAVARRO con la construcción de la red de vía estrecha, no ha de formular observaciones que parezcan dificultadas á la rápida ejecución de esa mejora. Sería una injusticia partir de la base de que nada se hace en materia de comunicaciones como en efecto nada se hace en otras materias del dominio de nuestra administración, que anteaer apuntábamos. Sería asimismo una injusticia afirmar que no está nuestra administración respecto á caminos á la cabeza de todas las provincias, si nó por mejor cuidados, que no lo están, por su desarrollo y su relativamente económico entretenimiento, que es notorio. Precisamente en esto, en que llevamos ventaja práctica, podríamos lamentar que hoy se abandone la buena marcha por todos alabada; nó lo que ya se hizo con grande patriotismo y grande esfuerzo de las Diputaciones pasadas.

No hay razón que abone que nuestra Diputación aplique un criterio á las carreteras y otro á los caminos de hierro. Así ha procedido el Estado en España, pero ha procedido mal. En otros países se tiende á que los ferrocarriles pertenezcan á la administración pública. Eso de que los beneficios no sean para quien corre los riesgos, es teoría que beneficia solamente á los afortunados que cuentan con capitales para realizar negocios sin peligro de pérdida, y con interés garantizado á costa de los que no llevan la ganancia directa garantizada por los capitalistas afortunados.

La provincia de Vizcaya explota un ferrocarril en cuya construcción corrió el riesgo consiguiente, pero obtiene hoy pingües ingresos que son base de su presupuesto. Aquí tal vez perdiésemos, pero más fácil es que perdamos si en vez de estar á ganancias y pérdidas, estamos á pérdidas tan solo.

Todavía la Diputación no ha aplicado en concreto la garantía del país al seguro de capitales que se le hayan ofrecido para construir las líneas. No dudamos que llegados los ofrecimientos optará por los más baratos á su juicio, pero como vivimos en un régimen que presume ser de opinión pública, procuraremos por deberes periodísticos aportar algo de nuestro estudio para que se sume al formar aquella opinión que suelen respetar los políticos advertidos, y que ha de decidir en último término, si la Diputación la atiende, acerca de las ventajas de las proposiciones que nuestra Corporación foral recibiera para la construcción de la red ferroviaria.

Y si las proposiciones son todas de riesgo en el negocio sin ventaja proporcionada, vea la Diputación la manera de que ya que corramos el albur de las pérdidas, no se lleven los capitalistas, sino la provincia, un beneficio asegurado de puro mogollón.

Que no nos quedemos sin red férrea de vía estrecha por lo menos; pero que

demos que en Navarra tenemos una administración bastante honrada, para no preferir explotaciones injustificables, á título de mal menor.

Porque honraría poco á nuestro régimen privativo.

Contra los usureros de la agricultura

En un diario de Málaga leemos la siguiente noticia:

«Como demostración de los excesos de la usura, que en la provincia de Málaga ha llegado á alcanzar extraordinarias proporciones, se cita el caso de que en menos de diez años ha realizado en una ciudad de esta provincia ganancias por más de 80 000 duros, una de tantas personas que prestan á un interés enorme y explotan las contradicciones y demás desgracias de los pobres labradores.

Y es de advertir que esta clase de prestamistas no pagan la menor contribución, y así to las sus utilidades son saneadas.»

Y no es sólo en Málaga y en todas las provincias andaluzas donde la usura consume las ganancias del agricultor, impidiéndole levantar cabeza.

Una de las causas, quizá la más poderosa, de que la agricultura se halle cada vez más decadente en España, es el préstamo sobre los productos de la tierra á un interés crecidísimo: interés que, como es compuesto, hace que en pocos años el labrador pierda sus fincas á más de haber trabajado inútilmente durante todo ese tiempo.

Personas conocemos que con dos ó tres mil pesetas de capital, empleadas en trigo y cebada, cereales que lo daban á labradores para la siembra, se han hecho dueños, al cabo de varios años, de pueblos enteros.

Ahora bien, ¿cómo impedir el desarrollo de esta plaga social de la usura agrícola? ¿Cómo hacer para que el labrador encuentre aquellos elementos necesarios al cultivo sin necesidad de recurrir á usureros?

Los pósitos, institución antigua que tanto bien hicieron en las comarcas agrícolas, hoy casi extinguidos, mereced á la ambición insaciable de los caciques, deben substituirse por Bancos agrícolas, auxiliados por las corporaciones populares y aun contra la protección del poder central mismo.

Estos Bancos agrícolas, al facilitar medios para poder labrar las tierras, destruirían por completo la plaga de la usura, que tanto y tanto detiene el desarrollo de la prosperidad nacional.

Es este un asunto que debiera estudiarse preferentemente por nuestros Gobiernos, encargados, en primer término, de proveer á la subsistencia, de favorecer la abundancia y de velar por la seguridad pública.

El alcoholismo en Inglaterra

Campaña generosa.—¿Una causa?—El «bar» y el café. —De pié y sentados.—Va para rato.—Gentiles y borrachos.

Gran actividad y enardecimiento ha cobrado en Inglaterra la cruzada generosa emprendida en muchos países contra el abuso de las bebidas alcohólicas.

Prosiguese en aquel país la lucha contra la embriaguez con el apoyo de los más altos personajes oficiales y de una comisión régia

que ha sido constituida expresamente para buscar las causas determinantes del excesivo uso que de los *espíritus* hacen los súbditos de su graciosa majestad británica.

A los pocos pasos dados en sus pesquisas ha encontrado la comisión una causa primordial, y es la que sigue:

Los ingleses beben mucho, pero beben de pié.

Nadie ignora que Inglaterra carece de cafés; de estos establecimientos tan usuales en el resto de Europa, donde el parroquiano, sentado tranquilamente frente á una mesa, ya bajo techado, ya en una terraza á la vez que bebe á pequeños sorbos el cocimiento, la infusión ó el licor, ó lee periódicos ó distrae su vista con lo que en la calle ó plaza ocurre.

Los ingleses solo conocen el *bar*, taberna americana, poco espaciosa, donde sin sentarse, delante del mostrador, bebe de un trago ó dos el aguardiente, la ginebra ó la cerveza y raras veces el vino.

Durante el día la taberna adquiere dos aspectos; á hora determinada sirve al *public bar*, ó sea á toda la gente, por astro que sea su aspecto, que por dos *pence* reclama licor y á horas precisas conviértese en *private bar*, ó sea en establecimiento solo accesible al señor ó al señorito, al *gentleman* que paga á buen precio el no codearse con cierto público.

Peró á unos y á otros se les sirve de pié. En esto se han fijado los comisionados, haciendo un sencillo razonamiento.

Desde que el consumidor pida bebida hasta que la absorbe, transcurre algún minuto, y después se ve precisado á beber de nuevo ó á marcharse; pues el ojo vigilante del *barmaid*, ó sea el tabernero, no le deja que esté allí apurando lo que pidió.

Tampoco se lo permitiría el que está tras el esperando turno para beber.

Deduca de esto la Comisión la necesidad de substituir los *bars* por cafés, á la moda parisién, á semejanza de los dos únicos que en Londres existen, el «Café Real» y el «Mónico», y que sirven de refugio á los extranjeros amantes de sus costumbres.

En tanto que se piensa en Inglaterra en esta substitución, que indudablemente ha de reportar ventajas, en Francia se preocupan del desarrollo que en las grandes capitales, París, Lyon, y Marsella adquieren los *bars*.

Por otra parte varios periódicos así de Francia como de Inglaterra preguntan á la Sociedad de temperancia «La Croix-Blanc» cuya organización internacional permite respuestas satisfactorias, lo siguiente:

¿Creer ustedes que haciendo sentar para que beban á los ingleses, deberán estos menos que de pié?

¿No les parece que la substitución que proponen los comisionados del Reino Unido entra en la categoría de esos paliativos, de esas medidas restrictivas de que se hace poco ó ningún caso?

Parécese esta medida—dicen—á la propuesta en Francia, encaminada á que disminuyan las tabernas como medio de que disminuyan los borrachos.

La mayoría de éstos beben por placer y se embriagan por vicio; así pues, es difícil que dejen de hacerlo por escasez de tabernas.

Donde hubiere una, allí irían á satisfacer su pasión, contra la cual solo puede la persuasión, el convencimiento de las consecuencias de índole material y moral que trae consigo el alcoholismo.

«Creed—termina diciendo—que todo hay que esperarlo de la iniciativa individual.»

Ya tienen, pues, los hombres y Dios trabajo en Inglaterra si han de extirpar la embriaguez por este último medio.

El movimiento antialcoholista en la gran

Bratania, es ya muy antiguo. En 1832, José Liverie, famoso campeón de la temperancia, fundó la sociedad de los amados partidarios de la *abstinencia total*, de los *teotalistas*, é hizo una activa campaña de propaganda, llevando consigo como lugarteniente á Richard Turner, antiguo borracho convertido y corregido.

Estos y sus partidarios adoptaron como enseña de abstención de todo licor que no fuese agua ó medicinal un botón blanco que todavía llevan en el ojal de sus levitas algunos ingleses, pocos por desgracia, para significar que profesan y practican la abstinencia alcohólica.

Una estadística de aquella época fija en 392 el número de asociaciones nacidas al calor de la fundada por Livesey.

De entonces acá han disminuído mucho y hoy el botón blanco se ve raramente en los trajes de los ingleses.

Así, pues, hace falta mucho tiempo, mucho estudio y mucho trabajo para conseguir un poco en el sentido de extirpar la borrachera en Inglaterra.

Más fácil es convertir gentiles al cristianismo que caquizar ingleses, trasformándolos de borrachos en sobrios.—G.

Iniciativa plausible

Es digno de conocerse la que en medio de la indiferencia y apatía de nuestros viticultores, para combatir las plagas que pesan sobre la vid, ha tomado la corporación municipal de Haro, que según se asegura, no tardará en ser seguida por otras corporaciones de los pueblos de aquella región, movidas por el interés de defensa de nuestros viñedos.

Refiérese el acuerdo á la adquisición de 150 docenas de autorchas, que deberán encenderse durante la noche en unión de hogueras formadas con sarmientos, con el fin de destruir la mariposa ó polilla de la vid. Esta faena parece comenzará del 28 al 30 del corriente, durando ocho ó diez días.

El acuerdo no puede menos de ser aplaudido por cuantos nos interesamos por el bien de nuestros viticultores, sobradamente apáticos en la defensa de sus intereses, pero entiendo que para obtener el mayor efecto útil, es indispensable conocer el estado del mal, pues de no encontrarse la crisálida en período de avinación, los sacrificios impuestos á los viticultores, no darán todo el resultado apetecido, con perjuicio del dinero gastado, y lo que es peor, con el desaliento consiguiente á los pocos resultados obtenidos.

Para no perder el tiempo es necesario fijar el momento más oportuno de combatir el mal, que será aquel en que comience la aparición de las mariposas.

El único medio cierto de marchar con paso seguro en el camino emprendido para contener los progresos del sapa, es el conocimiento de la vida evolutiva del insecto, conocido con los nombres de *polilla de la vid*, *piral* ó *sapo arañuelo*, por lo cual voy á exponer rápidamente las fases por que atraviesa este insecto, hasta adquirir su estado completo de desarrollo.

Aparece el insecto en el estado perfecto ó sea en el de mariposa, en el mes de Junio, pero en los países del Norte como el nuestro no se presenta en tal estado hasta el mes de Julio.

Según Mr. Audouin, la avivación de las crisálidas dura unos quince días, durante los cuales aparecen las mariposas en mayor ó menor número, viviendo en tal estado, como término medio, de diez á doce días.

Unidos los sexos, fecundada la hembra, se dedica ésta á poner los huevecillos placas de formas diversas, sobre la cara superior de las hojas mas tiernas y frescas de la vid. El número de huevecos que constituye la postura, es variable, pueden hallarse de dos á doce, pero como término medio son 50 y pueden llegar hasta 200.

Depositados los gérmenes sobre la hoja y adheridos á ella mediante un líquido aglutinante, se ven recién puestos un color verde amarillento, que pasa por los tintes verde amarillento, amarillo puro, moreno agrisado y por último negruzco, poco antes de nacer la oruga.

Los huevecillos se avivan á los nueve días término medio de puestos por la hem-

bra, dando origen al *sapo* ú *oruga*, pudiendo salir éstas á los 6 ó 15 días según las condiciones de medio le sean favorables ó adversas, pero el caso general es se avive á los 9 días.

Una vez nacidos los *sapos* ú *orugas* se espere marchando en todas direcciones por las hojas de la vid, no para causar daño, sino buscando un abrigo donde pasar el espacio de tiempo, que resta, hasta la primavera siguiente, que han de comenzar á comer.

Las raquebraduras del tronco de la vid la corteza desprendida en parte, son lugares apropiados para la invernada de la *oruga*, y sin detallar como se verifica el paso del *sapo* de la hoja á su alojamiento invernal, sí diré que en éste teje una especie de capullo en el cual se encierra hasta la primavera, en cuya época, al brotar la vid, sale de su retiro, apareciendo al exterior en un espacio de tiempo variable, según las condiciones meteorológicas, pero que puede fijarse, como término medio entre 20 y 25 días. En este momento trepa la *oruga* por los brotes de la vid, anidándose en su extremidad donde teje una red, entre las hojas y racimos, formando una especie de tejerío, dentro del cual se dedica la *oruga* á roer todos los tejidos de los órganos que envuelve con su malla, no abandonando su tarea destructora, hasta concluir con ellos, para trasladarse seguidamente á otro punto donde continuar análoga faena.

La *oruga* ó *sapo* de la *polilla* ó *piral* de la vid, sufren cinco mudas ó cambios de piel: el primero comprende desde la salida del huevo hasta la primavera siguiente; el segundo comienza inmediatamente después é interin se verifica, crece la *oruga* dos milímetros próximamente; el tercero mientras adquiere la *oruga* siete ú ocho milímetros de longitud; el cuarto se prolonga hasta que la *oruga* llega de ocho á diez milímetros y quinto concluye luego que se convierte en crisálida, suele durar de 14 á 16 días, pudiendo prolongarse en algunos casos hasta 18 días ó reducirse en 3 ó 4 los límites fijados en un principio.

Una vez que salen las mariposas verifican su unión y postura de huevecillos, repitiéndose el ciclo evolutivo del insecto en la forma descripta anteriormente.

Conocidas las fases por que atraviesa el *sapo* hasta adquirir su forma definitiva, fácil le será al viticultor orientarse en los diferentes medios que puede aplicar, para contener la propagación de plaga tan peligrosa.

Refiriéndonos á la campaña que puede hacerse en la presente estación, debemos aconsejar se retrase la utilización de las hogueras hasta el momento que aparezcan las primeras mariposas y continuar encendiendo las hogueras durante la noche, hasta tanto que se note el decrecimiento de ellas, con lo cual se evitará en gran parte lleguen á verificar la postura de huevecillos, muriendo antes atraídas las mariposas por el resplandor de las antorchas y hogueras en cuya llama deben perecer.

El medio descripto para contener los progresos de la plaga del *sapo*, convendría se generalizara para contribuir con el esfuerzo de todos los viticultores, á la aminoración de los daños causados por este parásito de la vid.

Un viticultor.

La caballería en Cuba

Los primeros escuadrones que fueron organizados desde la Península, en la actual campaña, llevaron sus monturas. Luego se habló de las llamadas *mejicanas*. En la actualidad todos convienen que para la caballería, en Cuba, es preferible la montura que usan los regimientos de cazadores y de húsares, aligeradas en cuanto sea posible. Las dos bolsas en la perilla son de gran utilidad.

«Como prenda necesaria—dicen de allí—una gran capa de hule para las lluvias, para cubrirse de noche, y sobre la almohadilla una cartera para llevar una muda.»

En cuanto al armamento, el *Maüßer* y el machete se tienen por inmejorables. Y ahora entra la sorpresa. Aquí se han estado burlando de la lanza á maudibala batiente. Véase lo que escriben desde el teatro de operaciones:

«Si al *Maüßer* y el machete se uniese una lanza que, doblada, se colocara en figura de carabina, esto completaría el necesario armamento de nuestra caballería; aquí; porque sabido es que cuando la carabina ha de dar cuenta de una fuerza en el campo, la lanza es el arma de las armas.»

También se sostiene por algunos que la carabina debe armarse con un cuchillo. La caballería tiene que batirse en muchas ocasiones pie á tierra, y para estos casos consideran de gran utilidad aquel arma, con preferencia á la bayoneta.

A este propósito recordaremos que el coronel Cabauellas, incansable inventor é iniciador de muchas útiles modificaciones, ha presentado en el ministerio de la Guerra una tercerola armada de cuchillo.

Ignoramos si los llamados á informar aquí la creeran conveniente; pero lo que importaría conocer es la opinión de allí.

Todo cuanto hierro componga el equipo debe enviarse á Cuba empavonado, para evitar lo que pasa hoy.

La cartuchera—escriben jefes inteligentes que hacen la guerra—que puede de la bandolera debe sustituirse por la canana, colocada en la cintura, dejando aquella con sólo el gancho para la carabina, evitando así la gran presión que sobre pecho causa la actual cartuchera.

El pantalón, sin media bota ni trabillas, debe adoptarse para montar á caballo una polaina de cuero blanco con tres correas, á lo cazador.

El zapato blanco con fuerte espuela empavonada.

La polaina y espuelas no deben ponerse más que para montar á caballo.

El traje de rayadillo azul es el mejor, y el sombrero de jipijapa se impone.

Las divisas de los oficiales, como ya se ha indicado para la infantería, en el cuello de la guayabera, suprimiéndose las bocanagas de paño.

La campaña de Cuba

De vuelta del combate.—Defensa de un convoy.—Partidas dispersadas.—Cabecilla muerto.—Otras batidas á los rebeldes.—Cabecilla herido.—Presentados.

Habana 29.—Regresaron á Cuba, Linares, y á Guantánamo, columna Sandoval y escuadras; heridos leves en operaciones, capitán Miguel Perez y tenientes Félix Menéndez, Juan Fernandez y Joaquín Gascón, de las mismas.

Coronel Martín, regresando convoy Pico Tuerto en la Trocha, tuvo fuego con partidas; cargando á la bayoneta las dispersó con bajas; la columna tuvo un muerto, tres heridos y cuatro contusos.

Columna Rodríguez, de Manicaragua, batió en Hoyo partidas reunidas en buenas posiciones, haciéndoles bajas; tuvo 11 heridos; creése muerto el cabecilla Arbolay.

Coronel Hernandez Velasco, batió partida Bermúdez en Arroyo San Felipe Palma (Pinar), causandola 7 muertos y 3 prisioneros. Tuvo un oficial y cuatro soldados heridos.

Comandante Dolz, en Burro (Pinar), hizo tres prisioneros; uno asegura fué herido cabecilla titulado coronel Berto, en combate de Ojo de Agua, el 22.

En Cortes presentados médico Rubio, propietario Parra, prefecto y dos ordenanzas, todos armados.—Weyler.

Ataques á un poblado y á la línea de Mariel.

Los rebeldes han tiroteado los fortines de Santa Cruz del Norte, en la provincia de la Habana, de donde han sido rechazados.

Resultó herido un tripulante de la goleta *Deseada*, que durante el ataque penetró en el puerto del citado punto.

También han realizado los rebeldes otra intentona contra la línea de Mariel, siendo rechazados por nutridísimo fuego. De nuestra parte resultaron heridos un soldado y un sargento del regimiento de Murcia.

Invento maravilloso.—Los filibusteros en globo y en sofa.

Un colega toma del *Herald* de Nueva York la siguiente noticia, dada sin duda con el objeto de poner en ridículo á los filibusteros cubanos.

Dice así el colega:

«La prensa de los Estados Unidos sigue regocijando á sus lectores con las más estupidas nuevas acerca de los insurrectos cubanos; pero nada más interesante que la descripción, acompañada de vistosas ilustraciones, que hace el *Herald*, de Nueva York, de un singular aparato de guerra, con el cual la Junta revolucionaria ha decretado acabar con el poder de España en la isla de Cuba.

Según dicho periódico, el marqués de Santa Lucía confiesa que no bastan los medios ordinarios para derrotar á España, pues nuestra nación llena inmediatamente las bajas que se producen en su ejército, y por lo tanto es necesario apelar á los más extraordinarios recursos.

La buena suerte se encargó de deparar á la Junta un inventor francés, el capitán E. Lagrifoule, de Marsella, quien ha elaborado en las anfractuosidades y circunvoluciones de su cerebro un enorme aeros-tato, formado por un racimo de cinco globos de seda de Lyon finísima, pero tan resistente, que no se puede cortar ni con un hacha.»

Pues bueno; estos cinco globos monu-

mentales, unidos por un anillo de aluminio, sostendrán una barca del propio metal, y de dimensiones suficientes para llevar 150 hombres, fusiles á porrillo y dinamita en cantidad sobrada para destruir bonitamente los campamentos y escuadras españolas y las ciudades de Cuba.

Según el *Herald*, muy pronto se elevará en los aires el poderoso invento, que irá movido por la electricidad.

S. M. ROTHSCHILD

Es amo y señor de España. Quien lo dude, creyendo que aun tenemos visos de nación independiente, puede enterarse leyendo en un órgano oficioso: «Las instrucciones de la casa Rothschild son terminantes, y el gobierno se ve en el caso de serle imposible retroceder.» Para más detalles léase *La Correspondencia*, encargada de comunicar á los españoles el *ukase* de la casa judía en el negocio de Almadén.

Ningún otro periódico ministerial lo ha rectificado.

Nadie se ha conmovido al leerlo. Parece aceptada por todos la voluntad absolutísima del gran banquero. Si Napoleón tuvo que molestarse en venir á Ohamartín para que su hermano José pudiera llamarse un día rey de España, al barón de Rothschild le ha bastado poner un telegrama desde su gabinete de la calle de Lafayette de París.

Ante sus «terminantes instrucciones» la sumisión ha sido completa y unánime. No ha habido Empecinado, ni Alvarez, ni Palafox, ni siquiera alcalde de Mostoles que se atreva á moverse.

Las Cámaras tienen que hacer abandono de su pretendida soberanía. Lo ha resuelto el que todo lo puede. Aquel que sintetiza y resume las eficacísimas virtudes del «Poderoso Caballero Don Dinero» de que habla la popular sátira.

Era dueño de la mayor parte de los ferrocarriles españoles. Explotaba las minas y la Bolsa. Decidía con capricho del Rey absoluto, de nuestro bienestar y de nuestra riqueza. El billete de Banco y la moneda de plata que llevamos en el bolsillo—si los llevamos—estaban y siguen unidos con hilo invisible á la caja del tirano: especie de dinero cautivo, como los globos con cable.

Solo faltaba esto. Se ha consumado. Prosternémonos y digámoslo con franqueza: España fué reina del mundo. Hoy es una colonia judía.

(De *El Imparcial*).

TELEFONEMAS (1)

Madrid 30 (5:57 t.)
(5:59 t.)

LA CONSPIRACION DE PINOS

Continuaré dando cuenta de la conspiración fraguada en Pinos por los deportados cubanos que allí se encuentran sufriendo la deportación.

A las noticias dadas en mis dos últimos telefonemas tengo que añadir algunos detalles que se han conocido después y á los cuales no he querido aguardar, por mi deseo de que hoy mismo conocieran en esa el suceso del día, que es el que me ocupo.

Tan pronto como por la isla de Pinos se conoció la extratágena de que se habían valido los enemigos de España para matar al señor Berriz, se organizaron las fuerzas para garantizar la seguridad de la isla é inmediatamente fueron reducidos á prisión la mujer que tan bien había desempeñado su papel para servir á los deportados y á veinte conjurados. Los restantes huyeron al campo.

Tan pronto como el general Weyler tuvo noticia de la intentona, ordenó que de Batabanó saliera para la isla de Pinos un vapor conduciendo tropas para reforzar la guarnición.

NOTICIA FILIBUSTERA

En Nueva-York ha circulado la noticia de que los separatistas de Puerto Rico se han levantado en armas.

Ya pueden suponer quién ha propagado esta noticia.

Almodóvar.

(1) Recibidos ayer á las ocho y media de la noche.

Tratado de tauromaquia tenemos. Así lo dice *La Lealtad Navarra*, y no fuera malo que despues de la merienda nos dieran función de trompicones.

No dijimos nosotros que se necesitase permiso gubernativo. Fué *La Lealtad* quien aseguró que personalmente se había solicitado del gobernador, y como éste se hallaba en Tudela nos pareció mucho viaje.

Y, en efecto, resulta que no lo hicieron; y que el permiso lo concedió el secretario del gobierno civil, que no es autoridad gubernativa y que puede solo dictar resoluciones de trámite hallándose el gobernador en otro pueblo de la provincia.

Una de dos. El presidente del Circulo carlista se avistó con el secretario? Pues no dijo la verdad el periódico carlista al decir que se peronó con el gobernador, que estaba en Tudela.

El presidente del Circulo carlista fué á Tudela? Pues nos parecía mucho viaje; pero en fin de paso pudo ver los toros de Santa Ana. Aquí de la tauromaquia.

No hay nada de eso de que saliendo de la provincia el Gobernador propietario correspondía á un diputado sustituirle. Lo mismo le puede sustituir el gacettillero que esto escribe: como que la ley provincial solo exige que el Gobierno designe á persona de su confianza. Si no sale de la provincia, manda desde donde está, y allí debe fechar las órdenes, para que no haya falsedad, y el secretario seguirá mandando en la oficina. Pero sin autoridad gubernativa de ninguna clase. Donde no hay gobernador hay alcalde que sostiene el orden público, y para que pueda sostenerlo se dá el aviso anticipado de las reuniones.

Lo que hay es que los gobernadores residen de ordinario en la capital respectiva, y aquí sucede todo lo contrario, con lo que á veces se expone á que le llamen muy de prisa.

Como ayer, por ejemplo.

Anoche llegó precipitadamente de Tudela don Tomás Moreno.

Y se dice que en la capital se echaba de menos por otras autoridades la vigilancia que ahora interesa más á la patria.

¿Qué pasó ayer? Lo que fuere sonará.

Vamos á la tauromaquia, tratado de Alcu-billa y otros espadas.

Artículo de la Ley Provincial. Lo pueden ustedes buscar, que está bien á la vista.

Sentencia de 9 de Octubre de 1890. *Gaceta* del 7 de Diciembre del mismo año. Pág. 103. «Está bien calificada de ilícita la reunión si para celebrarla no se puso su objeto en conocimiento de la autoridad, ni se obtuvo el permiso escrito de la misma conforme á la circular de 7 de Febrero de 1875.»

Ni hubo permiso del gobernador como dijo *La Lealtad*.

Ni se obtuvo por escrito la aquiescencia. Ni el gobernador estaba en Pamplona.

Ni á la tauromaquia le hemos demostrado nosotros por San Jaime la afición que don Tomás Moreno y el presidente del Circulo, si es que vieron las corridas en amigable compañía.

En paz, ya están de antiguo. Y nosotros tampoco tenemos empeño de reñir con ellos.

De paso para Irurita, ha llegado á esta población la distinguida señora doña Sabina de Pujadas, esposa de nuestro respetable amigo el diputado á Cortes don Joaquín M.ª Gastón.

Ayer regresó de Tudela el gobernador civil de la provincia, don Tomás Moreno.

A consecuencia de las mordeduras producidas por un perrillo hidrófobo que hace tiempo fué muerto en esta ciudad, rabió ayer un ju-miento é inmediatamente fué sacrificado por orden del señor alcalde.

El mismo día se mataron 21 perros que existían en las perrerías municipales.

En lo que va de mes han sido sacrificados 66 perros.

Encontramos muy en su lugar todas estas medidas de precaución.

Hemos recibido el programa de las fiestas que han de celebrarse en Vera en honor de su patrono San Estéban.

Con este motivo habrá en la pintoresca villa navarra solemnes funciones religiosas, partidos de pelota, fuegos artificiales y otros regocijos públicos.

Los carabineros de esta plaza han comenzado á usar guerreras de rayadillo.

Se ha concedido el teatro principal para dar una función en la noche del domingo próximo á la compañía que ha actuado en dicho coliseo las noches del sábado y domingo último.

Dicen de Betelu que hasta ahora habrán tomado este año las saluiferas aguas de aquel balneario unas ciento sesenta personas y que hay en la actualidad ciento veinte próximamente.

Los que aquí nos quedamos, es decir, los

que no vamos a veranear, no tenemos que quejarnos de exceso de calor, pues llevamos unos días bastante frescos y más propios del mes de Marzo que del en que nos encontramos, contribuyendo a ello no poco la menudísima lluvia que a ratos ha caído durante el día de hoy.

Los guardias municipales han denunciado a una vecina de la calle de la Merced por insultar a un hombre, dando con ello el escándalo consiguiente.

Durante el mes que hoy termina han ingresado en el Hospital Provincial 156 enfermos, han salido curados 156 y han fallecido 21, quedando para el mes de Agosto 218 enfermos.

El médico militar don Julio Grafulla y Soto ha sido destinado el regimiento de caballería Dragones de Numancia.

Mañana se abrirá el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas que cobran sus haberes por la Administración especial de Hacienda de esta provincia.

Ha llegado a Zaragoza, procedente de Cuba, el soldado del regimiento de Cantabria Juan Doseran, que regresa enfermo de disenteria y del pecho.

Durante el presente mes se han expedido en este gobierno civil las siguientes licencias:

| | |
|----------------------|-----|
| De caza..... | 165 |
| De uso de armas..... | 51 |
| Pesca..... | 44 |
| Galgos..... | 1 |

La guardia civil de Mendavia ha denunciado a un vecino de Alcanadre por cazar sin licencia.

La Diputación ha acordado conceder el socorro diario de cincuenta céntimos de peseta a contar desde el 17 de Agosto próximo pasado, a don Isidoro Indurain, vecino de Pamplona y doña Ana García, de Tafalla, padres de reservistas.

En breve se realizará una operación de crédito con objeto de proporcionar ciento veinte millones de pesetas al ministro de Marina para creación de la escuadra.

Dice *La Tradición Navarra* que el 9 de Agosto se celebrará en Azpeitia la reunión anual de sus amigos y correligionarios de las cuatro provincias hermanas.

Hoy ha regresado de Madrid el general Ordoñez.

También ha regresado nuestro querido amigo don Javier Arvizu director de este periódico.

A pesar de cuanto dice la prensa local continúa abierta la ruleta, rifa, lotería ó lo que sea, que existe en el ensanche.

El Gobierno tiene el propósito de aprobar el proyecto de ley contra los anarquistas antes de que se cierren las Cortes.

En la próxima semana empezará su discusión.

Dice *El Aralar*:

«El partido carlista presenta candidato a la Diputación foral por el distrito de Tafalla a don Miguel Andueza, de Olite.

Se ha dicho que el mismo partido designa para candidato por Pamplona a don Serafín Mata y Oneca, pero que este señor se resiste a aceptar.

Y según *El Navarro*, de Tudela, también en aquel distrito se proponen los carlistas presentar candidato de su partido, para lo cual andan en gestiones.»

5, CALCETEROS, 5

Sombreros gran novedad desde 2 pesetas. Rosas y Teresianas 3 por 100 de rebaja en esta casa.

Divisas, Sables y todos cuantos artículos se deseen para militares.

Corbatas, elegante surtido.

Paraguas 5.000 para elegir desde 1'50 pts.

Bisutería surtido completo.

5, CALCETEROS, 5

Sección amena

HISTORIETA

Detrás de su dulce amor se ha ido a baños Nicanor.

Y hoy se encuentra en Torreveja, para perder la pelleja.

Se dá tres baños al día, con su novia y con su tía.

Por la noche duerme al raso, y vá saliendo del paso.

Mas como no come nada, se ha quedado en la estacada.

Los baños y el mal comer lo llevan a mal traer.

Y se dedica con maña á coger peces sin caña.

Pero no ha cogido uno, así es, que sigue el ayuno.

La cara de Nicanor causa á los chicos temor.

Pues dicen que lleva el fin de sacarles el sain.

Los vecinos se han juntado, y una paliza le han dado.

Y sin dormir ni comer, se escapó á todo correr.

Dicen que está en Albaterra oculto en una pitera.

Y asfixiado de calor, allí ha muerto Nicanor.

Esto le suele pasar al que vá sin *guita* al mar.

Y porque á mí no me pase, me quedo aquí aunque me ase.

J. A.



Gedeon, que tiene una idea muy vaga de los antipodas, se sorprende al ver que los chinos que residen en Europa trabajan de día y duermen de noche. —¡Es singular!— exclama.—Yo tenía entendido que los chinos se levantaban cuando nosotros nos acostamos y se acuestan cuando nos levantamos.

No hay

quien pueda competir en la decoración de edificios en Staff y yeso escayola con el taller de

Juan Irigaray

Estafeta 2 y Calceteros 22

Gran surtido en figuras de barro cocido, figuras representando á Sagasta, Cánovas, Martínez Campos, Azcárraga, Castelar y demás personajes políticos, á peseta.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Ignacio de Loyola fr.
SANTO DE MAÑANA.—San Pedro ad-Vincula.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 1, hembras; 1. Total, 2.

DEFUNCIONES

Salvador Huici, de 1 año de edad, natural de Pamplona; Vicenta Vidaurre, de 56 años de edad, natural de Estella; Francisca Layaz, de 60 años de edad, natural de Larreta.

MATRIMONIOS

Balbino Gonzalez y Antonia Morell, residentes en Fitero y Nasal respectivamente.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 22'3 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 10'3 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 720'8.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 258

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 31 (11'25 m.)

LLEGADA DE LOS REFUERZOS

Sábase que ha llegado á Pinos el cañonero *Pradera* que ha llevado los refuerzos que por disposición de la superioridad se han enviado á aquella isla.

YA ESTAN ENCERRADOS

Dicen los telegramas particulares de la Habana que en el castillo de la Caña de la Habana han sido encerrados 25 deportados de los que se han sublevado en la isla de Pinos.

Entre los encerrados se halla la mujer que les arengaba y excitaba á que dieran muerte al gobernador de la isla.

EL VIAJE DE UN SOBERANO

El czar de Rusia visitará á Francia, pero no irá á París.

Celebrará una entrevista con el presidente de la república francesa.

El motivo que mueve al czar á no visitar á París obedece á que el soberano de Rusia se resiste á hacer la visita oficial en la capital por el régimen político de Francia.

Madrid 31 (12'53 t.)

LOTERIA NACIONAL

Celebrado el sorteo de la Lotería nacional, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

577 Puerto de Santa María-Zamora.—3695.—5390.—24072.—6383.—15713.—11863.—17475.—7456.—13716.—3746.—3734.—7964.

Madrid 31 (2'18 t.)

MAS DETALLES

Mientras el teniente coronel señor Berriz luchaba con sus enemigos en la casa donde éstos le aguardaban, una partida montada de veinticinco individuos atacaba el presidio de la isla, pretendiendo libertar á los que en él estaban encerrados.

La fuerza que estaba encargada de la custodia del edificio rechazó á los salteadores, matando á uno de ellos.

Dicen los telegramas particulares que todos estos sucesos han dado lugar á que por nuestras autoridades se redoble la vigilancia en la isla, habiéndose practicado algunos registros domiciliarios no sin resultado, pues se han desubierto varios depósitos de dinamita.

Madrid 31 (3'26 t.)

NOTICIAS DE CUBA

Los últimos despachos de Cuba dicen que la columna mandada por el teniente coronel señor Burgos ha batido cerca de Gabriel á las partidas de Zayas y Perez, matando á los insurrectos cuarenta y cinco individuos.

Entre los muertos figura el primero de dichos cabeillas, cuyo cadáver ha sido expuesto en el poblado de Quibican y reconocido por varios campesinos.

En los bolsillos del cabecilla muerto se han encontrado varios documentos de importancia y el sello oficial que usaba.

Madrid 31 (5'13 t.)

CONSEJO

Se han reunido los ministros bajo la presidencia del señor Cánovas.

Lo único que han dicho los consejeros á los periodistas acerca de lo que ha ocurrido en esta reunión, es que se ha acordado sacar á concurso la construcción de un dique flotante en la Habana y que se ha denegado el indulto solicitado para un condenado á muerte de la isla de Cuba.

Los ministros se han mostrado reservadísimos con los periodistas en cuanto á otros asuntos que seguramente se han tratado en el Consejo.

¿QUE HABRA PASADO?

Ha llamado justamente la atención el hecho de que el señor Navarro Reverter haya abandonado á sus compañeros de gabinete antes de terminar el Consejo, habiéndose podido notar que el ministro de Hacienda parecía estaba contrariado.

Coméntase mucho la salida del señor Navarro Reverter y vuelve á hablarse de crisis.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Otras dos

oficiales se necesitan. Se desea que hayan cosido con modista ó sastrer y que sean decentitas.

MORENO

Urberuaga de Ubilla

Marquina (Vizcaya)

Establecimiento balneario de primer orden

Modelo de confort y servicio de mesa, así como en las instalaciones de las salas de respiración, inhalación, inhalación directa (nueva este año) y pulverización.

Abierto al público de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

INSTALACION DE LUZ ELECTRICA

AGUAS AZOADAS-BICARBONATADAS

Tres manantiales con temperatura de 27º centígrados

Caudal en una hora 32.622 litros

Estas aguas cuyo determinísimo terapéutico está demostrado en más de 30.000 enfermos, son eficacísimas en casi todas las enfermedades del aparato respiratorio, tisis pulmonar, efisema, coqueluche, bronquitis crónica, asma, laringitis y toda clase de padecimientos de la garganta y fosas nasales. También se modifican algunas del aparato digestivo, corazón y vías urinarias.

Véase la monografía de Urberuaga que se remite gratis á quien lo pida.

Médico-Director, Dr. José Hernandez Silva.

Gran tintorería moderna

— DE —

Gervasio Sanmartin

Calle Mayor 46, y Sucursal Pozoblanco 24

Se tiñe toda clase de ropa, al vapor, por los procedimientos más recientes y perfectos que se conocen. Se lavan trajes y se tiñen lutos en veinticuatro horas. Se quitan manchas en seco á toda clase de prendas y se blanquean vestidos de señora y niños. 1—30

Panadería Pamplonesa

DE

VIUDA DE ALZUGARAY

Desde el día primero de Agosto próximo se recibe en la misma trigo en equivalencia de pan.

Oficinas: Paseo de Valencia, núm. 33, planta baja.

Piano de ocasión

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía. En la Administración de este periódico informarán.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuartos, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿¿¿Cual de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndoles que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

(No equivocarse)

San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarresa núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuele) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'75º

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero *Fenix* tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros *Fenix* en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros *Fenix*, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado *Auer*, sobresaliendo el *Fenix*, tanto por su economía como por su fuerza luminosa.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en esta provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirijirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero *Fenix* privilegiado.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia



MORRHUOL
DEL DI PIZA
PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.
El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales, y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrofula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 pesetas frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO

alivio inmediato y curación con la

Pomada Royer

(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FARMACÉUTICOS)

En Farmacia A. DUPUY, 226, Rue St-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante é higiénico papel de fumar

EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Perpignan.—Engomado y sin engomar.
Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.
Depositario: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.

ROB BOYVEAU LAFFECHEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrofulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.—Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECHEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa.— EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECHEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse a la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA

COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS

ESCROFULOS

TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exigir la Firma y el Sello de Garantía.—Venta al por mayor: París, 40, Rue Donaparte.

Solución BLANCARD

Comprimidos de Exalgina

Jaquecas, Corra, Reumatismos

Dolores Dentarios, Musculares,

Dolores Uterinos, Neuralgias.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento

CONTRA EL DOLOR

Exigir la Firma y el Sello de Garantía.—Venta al por mayor: París, 40, Rue Donaparte.

HIJERO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estómago.—50 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS".—París, 14, r. Beaux-Arts.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cascara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y Cia, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, ramolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de cereales, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de la siembra de la quimica moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclado con EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha. Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelo.